

# 7小时，帮连续脑梗患者重建大脑“生命线”

济宁市第一人民医院神经外科团队完成高难度颅外后循环搭桥手术

本报济宁1月15日讯(记者 孔媛媛 通讯员 胡安国 李倩) “多次脑梗、药物治疗无效、做手术连血管都很难找到,7个小时的手术过程中,每一步都让人心惊胆战!”近日,济宁市第一人民医院神经外科、神经内科等多科室接力救治,通过神经外科开展后循环搭桥手术,成功救治年过七旬的频发脑梗塞患者。而回忆起当时的手术过程,医院副院长、神经外科冯雷教授仍记忆深刻。

今年73岁的刘大爷,自2018年以来,频繁发作头晕症状,在济宁市第一人民医院神经内科进行强化药物治疗及血管内介入支架植入治疗,头晕症状得到缓解,但自2023年9月份以来,患者两个月内突发三次小脑及脑干梗塞,单纯内科药物治疗已无法阻挡脑梗塞的发生,患者已经闭塞的椎动脉,也无法再次进行血管内介入治疗。

为了改善刘大爷脑干以及小脑的血流灌注,降低刘大爷以后再次脑梗的风险,经过神经内科和神经外科等多学科会

诊后,冯雷教授团队决定为他实施颅外后循环搭桥手术。

颅外后循环搭桥手术是一项高难度、高精准的手术,非常考验神经外科医生的颅脑解剖学经验以及显微外科学操作。手术需要医生在手术显微镜下逐层分离颈后部皮肤、筋膜、肌肉,解剖游离左侧枕动脉等,并显微镜下吻合,通过引入枕动脉的血流,来补充颅内后循环供血的不足。

“作为供体血管的枕动脉走行的位置比较深,血管行程非常迂曲,而且颈后部肌肉众多,要想找到这根血管,就要一层一层的‘抽丝剥茧’,逐层剥离出左侧枕动脉。枕动脉同样非常‘娇贵’,在剥离过程中,一旦血管内膜受到了损伤,就非常容易形成血栓,那这根血管就废掉了,这场手术也就失败了。”冯雷介绍,椎动脉作为受体血管,是往后循环脑干和小脑供血的主干道,走形位置较枕动脉更加深,而且其周围有很多静脉丛血管的包绕。在手术过程中,手术视野和操作空间狭小,操作难度较大。术中若

处理不了静脉丛血管出血,同样会导致手术的失败;同时,椎动脉周围还有很多神经根束,操作过程中很有可能会造成神经的损伤。”

最终,在冯雷副院长及团队的紧密配合下,历时7个多小时,济宁市第一人民医院神经外科团队成功为患者完成左侧枕动脉-椎动脉搭桥手术。术后患者麻醉复苏清醒,返回神经外科重症病房进行监护治疗。次日复查脑血管CTA,患者左侧枕动脉-椎动脉吻合通畅良好。术后两天患者转入普通病房,目前已顺利出院。

“谢谢你们,我现在感觉脑子很清醒,做各种动作也不费劲了,而之前,这个脑子就好像被一个被棉被或者棉纱缠着一样,晕乎乎的,始终不清醒。”1月8日,成功手术后的刘大爷连连向医护人员道谢,并携家属将写有“大爱无疆 勇者无惧”的牌匾送到冯雷副院长及其医务团队手上,感谢济宁市第一人民医院神经外科团队的精湛医



术和仁心大爱。

据了解,颅内外血管搭桥术,尤其是后循环搭桥手术是神经外科高难度、高技术含量手术的代表之一,也是国内比较领先的技术,目前较少医院能独立开展该项技术。济宁市第一人民医院神经外科率先在鲁西南地区开展,每年开展此类搭桥手术约20例,以专业的医疗流程、精湛的医疗技术、周到细致的服务,守护患者的生命安全。

## 浅谈新形势下如何加强党的基层组织工作

党的全面领导、党的全部工作要靠党的坚强组织去实现。党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒,是党全部工作和战斗力的基础。下面,结合企业实际,谈谈如何加强党的基层组织工作。

一是加强党的基层组织建设,必须把党的政治建设摆在首位。我们党历来注重从政治上建设党,保持和发展基层党组织政治属性,增强基层党组织政治功能。我们要贯彻落实党中央、省委关于加强政治建设部署要求,引导广大党员干部不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,做到“两个维护”。同时,自觉落实好双重组织生活制度,严格执行新形势下党内政治生活若干准则,提高“三

会一课”、民主评议党员和主题党日质量,着力增强党内生活的政治性、时代性、原则性、战斗性,持续推动政治建设深入开展。

二是加强党的基层组织建设,必须坚持不懈抓好理论武装。加强党的基层组织建设,既要“造形”,更要“铸魂”,要坚持思想建党、理论强党,推动基层党组织和广大党员学懂弄通做实党的创新理论,自觉用马克思主义中国化最新成果统一思想、统一意志、统一行动。要突出岗位特点,本着“缺什么、补什么,用什么、训什么”的原则,结合产业特点,不断“充电”,增强发展潜力和后劲。坚持学以致用,通过外出对标学习、赋予急难险重任务、挂职锻炼等方法,加强优秀年轻干部的学习培养,使他们在不同的岗位上增长才干,更好地实

现学用转换。

三是加强党的基层组织建设,必须坚持围绕中心、服务大局。围绕中心、服务大局是国有企业加强组织建设的落脚点和切入点,我们要始终坚持以党建为引领,通过党组书记抓突破项目、“一区两岗”和党员突击队、攻关组等机制,不断促进基层党支部发挥战斗堡垒作用、党员发挥模范作用,不断将党建力量融入到安全管理、生产经营等方方面面,确保主导产业产量“持续攀升”、特色产业“散叶开花”,从而以高质量党建引领高质量发展,实现党建工作与生产经营工作互融互促、相得益彰。

四是加强党的基层组织建设,必须推动基层党组织密切联系服务群众。与广大人民群众保持最密切的联系,是我

们党区别于其他任何政党的一个显著的标志,是党的宗旨,体现党的根本立场。我们做好基层党组织工作,应当团结好党员干部,主动联系群众、发动群众、组织群众、凝聚群众,以强化基层战斗堡垒为根本出发点,以群众对美好生活的向往为落脚点,始终保持与人民群众的血肉联系,坚持以人民为中心的根本立场,内化于心、外化于行。

加强党的基层组织工作是党的建设重要组成部分,也是推动经济社会发展的重要保障。在新形势下,我们要不断加强基层组织建设,增强组织凝聚力,提高服务能力,为全面建设社会主义现代化国家和实现企业高质量发展提供坚强的组织保障。(兖矿国宏化工有限责任公司 刘娜)

### 无偿献血 生命接力

本报济宁1月15日讯(通讯员 盛子晨) 近日,流动献血车开进梁山黄河滩区的黑虎庙镇,黑虎庙中心卫生院号召干部职工积极参与献血活动,为公益事业奉献一份爱心。

当天,黑虎庙中心卫生院的医护人员和爱心群众耐心排队等待献血,大家在工作人员引导下有序填表、体检、验血……前往献血的人员中,有发挥示范引领作用的科室主任和护士长们,有坚守在临床“背后”的职能部门负责人,有一线的医护、医技人员,还有刚下夜班的护士们。他们纷纷用实际行动践行医者仁心,为生命续航。

### 万福迎春 年味十足

本报济宁1月15日讯(通讯员 孔龙 韩歌) 1月14日,曲阜鲁城街道邀请市文联、市书法家协会开展春节乡村文化旅游节暨乐和邻里节“万福迎春”书法惠民活动。活动现场,书法家们挥毫泼墨,每一幅作品或潇洒飘逸,整个现场被烘托得年味十足。下一步,鲁城街道将深入推进春节乡村文化旅游节暨乐和邻里节系列活动,进一步增强居民的节日幸福感、文化归属感。

### 无烟佳节 与爱同行

本报济宁1月15日讯(通讯员 孙丽) 1月13日,梁山县寿张集卫生院组织开展了“无烟佳节 与爱同行”禁烟控烟知识宣传活动,倡导健康生活方式。当日,医院工作人员走进寿张集集市,悬挂条幅,布放展板,讲解展示吸烟危害,大力弘扬无烟过节文化。同时,工作人员还深入社区、商店、饭店等公共场所,发放禁烟宣传资料,提醒居民群众不要在室内、公共场所吸烟,引导居民主动戒烟,自觉养成良好的生活习惯。

### 关爱儿童 为爱护航

本报济宁1月15日讯(通讯员 孙娜娜) 近日,任城区南张街道红星西路社区开展“关爱儿童,为爱护航”教育宣传活动。活动中,社区网格员通过发放儿童家庭安全教育宣传彩页,向过往居民普及儿童安全教育知识,提醒更多家长克服麻痹思想和侥幸心理,关注儿童安全。

### 诚挚慰问 送去祝福

本报济宁1月15日讯(通讯员 武鹏) 1月12日,曲阜市陵城镇开展2024年度在职退役军人重温入党誓词暨慰问信集中发放活动,为辖区内退役军人送上节日慰问信,也向退役军人致以新的一年美好的祝福。退役军人服务站发放慰问信,了解在职退役军人的家庭情况、身体状况、思想状况等,并向他们致以崇高的尊敬、诚挚的问候、真切的关怀,让退役军人感受到党和政府的温暖。

### 文明积分 绘就幸福

本报济宁1月15日讯(通讯员 王可方) 嘉祥县老僧堂镇积极探索“文明+人居环境整治”模式,坚持新时代文明实践引领,全面发力、系统治理,持续推进村镇容貌优化提升,为群众幸福生活“增颜添色”。老僧堂镇坚持镇党委统筹、支部组织、党员带头,将每月5日设为“村庄清洁日”,推行“文明银行评比活动”,举办“月度首评、季度复评”示范户评选,开展“小手拉大手”“美丽庭院”特色创建,推动人居环境整治工作常态化、制度化、持续化开展。



齐鲁晚报·今日运河  
订版电话: 0537-2110110

### 遗失声明

姓名: 张文霞, 不慎  
丢失身份证件, 证件号码:  
370802196812272480,  
现声明作废。